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Liebe Ba'sllﬂ_ und Amateurel

Mit dem lhnen vorliegenden Bastlerbeutel 3 wird das Sortiment der bereits Im
Hande! erhéitlichen Bastlerbeutel ergénzt. Die damit zur Verfligung stehenden
Germanium-Leistungstransistoren  hoben eine zuldssige Verlustleistung wvon
5.3 bzw. 10 W. Sie ermdglichen.lhnen den Aufbau von einfachen NF-Endstufen,
elektronisch stabilisisrten Stromversorgungsteilen und von Leistungsschaltstufen.
Anleitungen dozu erhalten Sie mit diesem Heft sowle mit dem Schaltungsheften
zurm Bastlarbeutel 1, 4 und 5.

Die Schaltungen soflen thnen Anregungen zu eigenen Versuchen sein,

Die’ Bouelemente wurden aus den Serlen GD 160...180 (53 W) und GD
240 ... 244 (10 W) nach statischen: Grundparametern ausgamessen, Die Kenn--
daten finden Sie auf Selte 21. Sie sind damit in der Lage, auch eigene Schal-
tungsentwiirfe z0 berechnen und zu dimensionieren,

Der in der \fergungenheit beigelegte 1 W-Typ ‘wurde auf Grund der Produk-
tionseinstellung durch den 5,3 W-Typ ersetzt. Dieser kann ohne Dimensionierungs-
&nderung der Schaltungsvorschlége ﬁlr den ehomullg vorgesehenen 1 W-Typ
eingesetzt werden.

Wir wlinschen thnen viel Freude und Erfolg baim Aufbau Threr Schultungen.



Stromverstarkungs-Priifschaltung

(Bild 1}

Die Anschllisse des zu prifenden pnp-Leistungstransistors werden mit den
Klemmen B {Basis), E (Emitter} und C (Kollektor) verbunden. Bei gebffnetem
Schalter S kann der Kollektor-Emitter-Reststrom in mA am Instrument abgelesen
werden. Da sich die Reststréme der Leistungstransistoren im Bereich 0,5 — 3 mA
bewegen, zeigt ein deutlicher Ausschlog am Instrument bel dieser Schalter-
stellung an, daB der Prifling defekt ist oder die AnschluBdrihte vertauscht
wurden, :

Bei geschlossenem Schalter S wird die Stromverstirkung in Emitter-Schaltung
gemessen. Da diese proportional dem flleBenden Kellektorstrom Ist, kann dos
Instrument direkt in B-Werten geeicht werden,

B = 100 entspricht Vollausschlag. Belm Driicken der Taste Ta zeigt dos Instru-
ment bei B = 20 Vollausschlag, und es lassen sich ouch kleine Stromverstér-
kungen _ hinreichend genau ablesen.

Die Schaltung wurde fir die Messung von ' pnp-Lalstungstransistoren aus
Beutel 3 dimensioniert. Fiir die Prifung der Transistoren aus Beutel 1, 2, § odor
7 [st sie ungesignet.



Eisenloser NF-Verstdirker mit Quasikomplementéir-Endstufe
{Bild 2)

Der Ruhestrom dieses 2,5 W-Verstiirkers {auBer Vorstufe) wird mit R 6 auf
ca. 30 mA eingestelit. Die Einstellung von Ry dient der optimalen Einstsllung
der Verstdrkung, wihrend Rs die Gegenkopplung bestimmt. Die Transistoren
Ts und T; milssen paarig sein, d. h. dle gleiche Stromverstérkung I. der In
Bild 1 angegeabenen MeBschaltung besitzan. Von Vortail ist dabel eine.
zweite Messung mit einem [c = 1,5 A. Dann ist die Paarigkelt Gber einen gré-
Beren Bereich garantiert. Ts und Ts miissen ous thermischen Grilnden zusammen
ouf ein senkrecht stehendes Kahlblech von 500¢50X2 mm? elektrisch isoliert
montiert werden. Die Transistoren Ts; und T, sellen der gleichen Stromverstéir-
kungsgruppe angehéren, d. h. Ihre B-Werte sollen um nicht mehr als 20 von-
einander abweichen.

Der Verstéirker zeichnet sich durch geringe Verzerrungen ous. Fiir 2 W Aus-
gangtleistung sind effektiv 10 mV Eingangsspannung erforderlich. Er verstarkt
Waechselspannungen im Bereich von 50 Hz bis 20 kHz.

Stiickliste:

R = Ry= 12k}

Rz = 124

Ry = FEinstellregler 1 MO
Rs = Einstellregler 10 k2
Rs = Einsteliregler 250 k)
R, = Rp=23300

Ry = 4700

Ry = HeiBleiter 270 £ / 10°%,
Ry = 8200

Rz = Rau=1000

Ru = 100
Ris = Rys = Drahtwiderstand 0,5 2
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Elko 5 pF /15 V

Elko 20 uF /6 V

Keramikkondensator 800 pF-

Elko 500 F / 15 V

Elko 1000 uF /15 V

Elko 500 uF /15 V

Efko 1000 pF / 25 V

Transistor aus Beutel § oder 7, B = 50 - 250

50 — 120 mW-Transistor-aus Beutel 1, B = 50 — 200
600 mW/500 mA-Transistor aus Beutel 7, B = 50 — 150
400 mW-Transistor aus Beutel 1, B = 5 - 150 _
Ts = 53 'W-Transistor aus Beute! 3, B > 20
Lautspracher 4 £2 / 3 VA -

—12v

Elekironisch stabilisiertes Netxteil
(Bild 3)

Das in Bild 3 dorgestelite Stromvarsorgungsteil liefert bei einer konstanten Aus-

gongsspannung von 12 V einen Strem von 9,5 A.

Dy = Dy urbelten als Graetzschaltung, Cy und Cs sind sehr groB gewdhlt, um
die Brummspannung mdglichst gering zu halten, Die Transistoren Ty, T und T,
bilden eine Darlington-Schaltung. Sie werden durch R; vorgespannt und mit T,
allméhlich gespertt, wenn die Spunnung tiber der Diedenkombination Dy — D,
geringer als die Spannung Uber Ry wird, Mit Ry kann dia’ Autgangsspunnung

auf den Wert von 12 V eingestellt werden.

G, verhindert das Schwingen der Schaltung bei schnellen Lastinderungen, Mit

Dy und Dy wird die Z-Spannung von Dy temperaturstabilistert.



0-12V



Stiickliste:

Ry = 500 k()

Ra = 18k

Rs = 5000

Ry = 270 £}

Rs = 20002

G = Kondensator (,47 pF

A = Eiko 5000 pF /25 V

G = Elko 10 pF /15 V

Dy, Dz D3, Dy = 1 A-Diode ous Beutel 4

Tr = Trafo220V/12V, 1A

Ds = SZ 506

D¢, Dy = 1 A-Ge-Diocde aus Bautel 4

T = 10 W-Transistor aus Beutel 3 mit Kihiblech 200 cm?,
direkte Montage

Ta = 5,3 W-Transistor aus Beutel 3

Ts =" 400 mW-Translstor aus Beutel 1

Ta = 50-120 mW-Transistor aus Beute! 1, 8 > 50

Elektronische Zweipolsicherung
{Bild %)

Bef transistorisierten Netzteilen ist es Giblich, vor allem dos Nstrieil selbst, aber
ouch: die angeschlossene Schaitung durch eine’ elektronische Sicherung zu
schiitzen. Ubliche Schmelzsicherungen sind zu tréige, um bei KurzschluB einen
witksamen Schutz zu geben. Eine L&sung bildet dle in-der Schaltung gezeigte
Zweipolsichérung fir maximal 2 A, Sie kann an jedes Transistornetzteil ange-
schlossen werden, aber auch als selbstiindiges Gerdit betrieben werden. Der
von — nach -+ flieBende negative Laoststrom erzeugt iiber Ry und Ty elnen mit
steigender Lost zunehmenden Spannungsabfall. Ty und T; bilden eine Darling-
tonscheltung, die notwendlg ist. wenn T; eine geringe Stromverstarkung hat.
Solange Tz gesperrt Ist, wird Ty Gber R, sicher gesdttigt Wird der Laststrom
soweit gestelgert, daB am Schieifer von Rs die Spennung’U = Up + Ugg entsteht,
wird T3 leitend und sperrt Ty.

Up = DurchlaBspannung der Diode
Upg == Basis-Emitter-Einsatz-Spannung von Tx



Bild4

Dieser Zustand bleibt so lange erhalten, bis die Last kurzzeitig abgeschaltet
wird; ein Verringern der Last kann die Sicherung nicht zurilckstellen.

Der Abschalistrom der Sicherung kann an Rs in weiten Granzen eingestellt
werden. Fiir Abschaltstréme gréBer als 0,5 A kann der Widerstand R, entfallen,
da die Restspannung von Ty schon gusreicht, um die Sicherung zum ‘Abschalten
zu bringen. '

C béstimml_die Ansprechzeit der Sicherung.

Stlckliste

R; = Prahtwiderstand 0,3 O

R: = 330Q/05W

R = 1000

Re = 39k

Rs = Einstellregler 1 k2

C =  Scheibenkondensator 33 nF

o = GA 100

T = 5,3 W-Transistor qus Beutel 3
Tz = 400 mW-Transistor aus Beutel 1
T3 == 50-120 mW-Transistor aus Beutel 1
Upg = 3..15V



Konstantstromquelle
(Bild 5)

Mit dieser Schaltung kann ein konstanter Strom im Bereich von ca. T — 100 mA
erzeugt werden, wobei der Widerstand des Verbrauchers {von 0 bis zu Rgrens)
und auch die Versorgungsspannung in gewissen Grenzen schwanken darfen,

Dabei ist
Rgrenz ={Up- U/,

wobei | der jewsils mit R; singestellte Strom und Uz die Spannung tber der
Z-Diode ist, Mit Rs 8Bt sich der Regelfoktor fir einen bestimmten Strem auf
unendlich abgleichen. Dabej hat sich im Interasse einas miglichst guten Regel-
faktors auch bei kleinen Stromen der Abgleich I =10 mA als giinstig erwiesen.

Stiickliste:

R, = 8200

Ra = 2205}

Ry = Potentiometer 250 £} [og.
Re = 22Q/025W

Rg = 22k0

Rs == Einsteliregler 100 k{2

1



= SZX18/56
Ty == Transistor aus Béutel &
Tz = 5,3 Wott-Transistor aus Beutel 3 mit Kihiblech 88 cm?
U = 112V
I = 1-100mA
Leistungsblinkschaltung
{Biid 6}

Ersetzt man den KoHektorwiderstand einer einfachen Blinkschaltung durch sine
l.eistungsstufe lossen sich Im Rhythmus der. Blinkfnequenz grSBere l.e;siungen
schalten.

Die Blinkschultung arbeitst. nach dam I‘rlnzlp des astabllen Multlvibrators, d. b
die Transistoren Ty und Ty werden abwachselnd durchgesteuert brw.  gespert,
Das Durchsteuern des einen Transistors bawirkt lker den Koppelkondensator
das Sperren des anderan Transistors und umgekehrt.

Wird T, leitend, so wird durch dle direkte Koppelung.der Lcislnngsstufe audh’
T; leitend und die Lampe La leuchtet. Wird-T; gesperr, mm\ ‘wuch: Ty und La

verlischt. Mit Ry wird die Glihlompe Lo vorgeheizt, ‘um die” Einschoitstrém- -
spitzen zu verringemn. Mit der Pausendouei ty = 0,7 - Ry +.Cy und der Leucht-

dauer von t; 25 0,7 » Rz - C; ergibt sich die Blinkfrequenz 2u

|
h+t
Im ongegebenen Beispiel ist 4 = f; und f =¢ 75 Iimpulse / Minute, erd Rs
durch eine Lelstungsstufe mit einer Glihlamps erssiz, quchl:en belde Lumpoﬂ

abwechseind. In dlesem Falle gelten fiir Ty diesetben Bedingongen wie fir Ty
und fiir T4 dieselben wie fir Ty

f =

12



' Bild6

Dimensionierungshinwelse: _
Transistor aus Beutel §, B >>15

T1 =
Tz = 600 mW-/500 mA-Transistor aus Beutel 7, B > 25
Ts = 53 W-.Translstor aus Beutel 3 '
Ry = 270N
R; = 12k
Ri = 1800/025W
Ri = 360/1W
G = 200euF
G = 500 uF
la = 6V/6W
Up = 6V
Déimmerungsschalter
(Bild 7}

Fallt Licht auf den Fotowiderstand Rg, hat dieser einen kieinen Widarstand, T,
Ist leitend, Ty, Tz und Tg sind gespert. Die Lampe Lo leuchtet nicht, Mit ab-
nehmendar Beleuchtungsstéirke erhbht sich der Widerstand Ry, die Basisspan-
nung von Ty sinkt. Wird hierbel die Schaltschwalle des aus T; und T, bestehonden
Schmitt-Triggers unterschriiten, kippt dieser, Damit werden die Transistoren
Tz T3 und Ty teitend und La leuchtet auf.

13
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Wird mit steigender Beleuchtungsstiirke die Schaltschwelle wieder Uberschrittan,
kippt der Schmitt-Trigger wieder in den Ausgangszustand zuriick und die Lampe
verldscht. Die Z-Diode D stabilisiert die Schaltschwelle gegen Spannungsschwan-
kungen.

Die Schaliung kann auch ohne Anderung mit 6§ V batrieben werden. Sollen
kleinere Leistungen geschaltet werden, kann Ts entfallen. Fir T3 Ist dann ein
Typ entsprechender Leistung mit B >>40 aus Beutel 1 quszuwdhlen.

Stiickliste:

R = 47k{2

R: =  Fotowiderstand CdS 8 o. &.

Ra = Einstellregier 100 k(2

Ry = 68k

Rs = 82k0Q

Rg = 1200

R; = 48k0

Re = 2202

Ry = 392k

Rm = 33 kid

D = SZX18/56

T; = Twnsi;tor aus Beutel 6, B >80

T2 = Translstor aus Baute] 6

Ty = 400 mW-Transistor aus Beutel 1
Ty = 53 W-Transistor ous Beutel 3

la = Glihlampe 12V /10 -15W

Us = 12V

Fahrstromregler
{Bild &)

Der Fahrstromregler arbeitet als Konstantstromquelle, d. h., die Lok wird mit
einem konstanten Strom gespelst, der mit R; eingestellt wird. Diese Schaltung
ist gegeniber herkdmmlichen Fohrspannungsreglem von Ubergangswiderstdn-
den zwischen Lok und Schienen weitgehend unabhéingig und fiihrt daher zu
einem glinstigen Fahrverhalten der Lok. Gleichzeitig st diese Schaltung outo-
matisch kurzschlubfest, Eine besondere KurzschluB- oder Uberstromsicherung ist
daher unnétig, Die Umpolung der Fahrspannung erfolgt mit dem Schaltar S.

15



220V

Stilickliste:

Ry =
R —
Ry
Dy - Dy
Ty
T2
T;

I

16

2200 J05W

Potentiometer 100 £2 / 8,25 W

Drohtwiderstand 5L /2 W

1 A-Silizium- oder Germaniumdicden aus Beutel 4

400 mW-Transistor aus Beutel 1

10 W-Transistor mit Kilhiblech 200 ¢m?, direkte Mantage
Transformator 220V / 12V, 1 A



Blockstelle mit elektrischer Signalanzeige fiir Modellbahnen
(Bild ¢)

Zur Steuerung dieser Blockstelie wird der Fahrstrom der Lok benutzt. Ein nach-
folgender Zug kann arst weiterfahren, wenn sich kein Stromverbroucher mehr
auf dem vorheriegenden Streckencbschnitt befindet.

" Fiir diese Schaltung wird die Zubehdrspannung Qlelchgarlch!et, und der Pluspot
der gleichgerichteten Spannung wird mit der positiven Modellbahnschiena ver-
bunden, :

Befindet sich kefne Lokomotive oder ain anderer Stromverbraucher auf dem
Gleisabschnitt 3, so ist der Transistor T, gesperrt und T, leitend. Es leuchiet dos
griine Ldmpchen Lay. Ein vom Glelsabschnitt 1 kommender Zug fihrt auf dem
Gleisabschnitt 2 weiter. Erreicht. der Zug Glelsabschnitt 3, flieBt der Strom vom
Elektromotor der Lok Gber R;. Ty wird leitend T gesperrt, und das rote Lamp-
chen Lay leuchtet.

Ein nachfolgender Zug bleibt auf Gleisabschnitt 2 solange stehen, bis die vor-
ausfahrende Lok Absdmitt 3 verlassen hat.

Wird die Fahrspannung on den Schienen umgepolt, so doB der Zug In die
andere Richtung f&hrt, wird T, invers betrieben und ist immer gedfinet. Es
leuchtet dann stindig das rote Lampchen, und der Zug fakint ungehindert Giber
die Blockstelle.

Dle Schaltung ist fiir den Stromverbrauch der TT- bzw, HO-Lokomotiven ausge-
legt. Das Kiihiblech schiitzt T, bel KurzschluB im Gleisabschnitt 2 bis zum An-
sprechen der KurzschhrBsicherung im NetzanschiuBgerét.

Stiickliste:
Ri = 50/05W
Re = 1200Q/01W
"Ry = 2200/15W
Re = 150Q/15W
Rs = 50/05W
Loy, = rote Giiihlampe 16 V/50 mA
la = griine Gliihtampe 16 V/50 mA
Tt = 400 mW-Transistor aus Beutel 1 mit Kiihlschelle.

Ta 5,3 W-Transistor aus Beutel 3 mit Kiihiblech 100 cm?

17



3 2 + !

—i— 1+ —9
- - Fahrtrichtung '7_ Glais

mox. =12V

MeBschaltung flir Widerstlinde
(Bild 10)

Mit dieser Schaltung ist es maglich, Widerstfinde bis zu 100 kQ direkt 2’
massen (Genauigkeit 5 %). Die dargestelite Schaltung arbeltet nach dem Prin-
zip der Konstantstromquelle.

Mit R; wird im Bereich 2 Gber Ry eine Spannung von-1 V elngestellt. Es fliefit
ein konstanter Strom | durch Ry, der an thm elnen bestimmten Spennungsabfall
1 - Ry hervoruft. Dieser wird am Instrument angezeigt. '

Der Transistor Ty arbeltet in Kollektorschaltung. Er.vergréBert den Innenwider-
stand des Instrumentes um den Foktor ‘seiner Strbn‘wa_rstﬁrkun'g. Dashalby ist
hief ein Exemplar mit grofem B einrusetzen. Der Spannungsablall dber der
Basis-Emitter-Diode von Tz wird durch D2 kompensiert. Mit Ry wird im Bereich 4
auf gréBte Linearitdt abgeglichen. '

18



MeBbereiche:
Bereich 1:
Bereich 2:
Bereich 3:
Berelch 4:

0—100 ) {) = 100 mA)

0=1 K (=100 mA)

0—10 kQd {I==1 mA)
0-100 kQ (I==0.1 mA)

19



Stiickliste:

R| =

PREPIPR
I I

S e SPOR
a0

Ug =

3300 /025W

Einstellregler 500 Q)
1W0N/02W /1%

1000 /1%

1k /1%

10k /1%

Einstellregler 1 M£2

470 ki)

SZX 18 / 5.6

1 A-Silizium-Diode aus Beutel 4
50-120 mW-Transistor aus Beutel 1
5,3 W-Transistor ous Beutel 3
Transistor aus Beutel § oder 7, B =200
12V

Stromgufnahme bei Ug = 12 V: max. 120 mA
Instrument: 10 V; = 10 kQ / V



Kenndaten der Leistungstransistore:.

- 53 W-Transister {ohne Farbmarkierung)

Durchbruchspannung
.Kollektorstrom
Reststrom

Stromverstdrkung

~Ucgs
=}, Cmax
-lces

B

=
=

>

15V
2A
2 mA
10

10 W-Transistor {mit blauer Farbmarkierung)

Durchbruchspannung
Kollektorstrom
_Reststrom

Stromverstéirkung

~Uces
~lCmax
—lcEs
B

15y
3A
4 mA

bei ~Lcg

bei ~Ucg
bei ~Ic

bel —Uge

bei ~Ucg
bei '.-lc

I

0

i

0V

2V
1.5A

i5Vv

2v
1.5 A

21



zuldssige Varlustlelstung

<7

Kiihlfiche
a direkte Montage isollerte Montage
cm? Typ Typ
10W 53W 10W 53W

ohne 0,5 05 0,3 0,3
25 1.5 1.0 1,0 0,8
50 24 18 2,0 1.6
100 38 2,4 32 2.2
200 52 3.5 42 30
300 68 40 50 35

Zuléissige Verlustleistung dnd Kihlflache bis zu einer Urngeb’ungstamb_em_tur von

45 °C,

_Kiihiflache Aluminium 2 mm dick, blank, vertikale Lage

Isolleruﬁg Lackpapier 0,9 mm dick

AnschluBschema der Transistoren 5,3 — 10 W

Kollektor
am Gehduse



Halbleitesr-Bastelbeutel-Sortiment

1

NF-Schaltungen
Inhalt: 14 Ge-NF-Transistaren

HF-Schaltungen

Inhalt: 10 Ge-HF- und UKW-Transistorar

NF-Leistungstransistoren
Inhatt: 5 Ge-NF-Leistungstransistoren

Gleichrichiar-Schaltungen
Inhait: 12 Ge- und Si-Gleichrichter

Leistungsglsichrichtar-Schaltungen
Inhalt: 4 Sl-Leistungsgleichrichter

Si-Miniplastironsistoren
Inhalt: 20 HF- und Schalttransistoren

. Si-Transistoren im MetaligehBusa

Inhalt: 12 HF- und Schalttransistoren

Digitale Integrierte Schaltkreise
Inhalt: '

50 ~ 400 mW

C53-10W

01 -1 A

10 A

200 mW

"300 — 600' mW

8 Integderte Schaltkreise filr die Anwendung in der Digitoltechnik

Si-Miniplastiransistoren und Si-Transisteren im Metallgehduse

inhalt:

12 HF-Transistoren fr 2F- und HEF-Schaltungen



